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1. Tarkastellaan monisteen Esimerkin 2.1(ii) prosessia

yt = A cos (λt) +B sin (λt) ,

jossa λ ∈ [0, π) on vakio ja satunnaismuuttujat A ja B totetuttavat ehdot E (A) =
E (B) = 0, Var (A) = Var (B) = σ2 ja Cov (A,B) = 0. Osoita, että E (yt) = 0 ja
Cov (yt, yt+h) = σ2 cos (λh), joten yt on heikosti stationaarinen.

Vihje: cos (a− b) = cos(a) cos(b) + sin(a) sin(b).

2. Olkoon εt ∼ nid (0, 1). Määritellään prosessi

yt =

{
εt, kun t on parillinen
(ε2t − 1)/

√
2, kun t on pariton.

Osoita, että yt ∼ wn (0, 1), mutta yt ∼ iid (0, 1) ei päde.

Vihje: εt ∼ nid (0, 1)⇒ E(ε4t ) = 3 tai εt ∼ nid (0, 1)⇒ ε2t ∼ χ21 ja Var(ε2t ) = 2.

3. Tarkastellaan monisteen Esimerkin 2.2(ii) prosessia yt = εt

√
ω + αε2t−1, jossa

ω > 0, α ≥ 0 ja εt ∼ iid
(
0, σ2

)
. Osoita, että yt on heikko valkoinen kohina.

4. Tarkastellaan MA(1)-prosessin yt = εt + θεt−1, εt ∼ iid
(
0, σ2

)
, ensimmäistä

autokorrelaatiokerrointa ρ1 = θ/
(
1 + θ2

)
(ks. monisteen s. 11). Osoita, että −1/2 ≤

ρ1 ≤ 1/2 ja että ρ1 = 1/2 (vastaavasti ρ1 = −1/2), kun θ = 1 (vastaavasti θ = −1).

Vihje: Johda ρ1:n lausekkeesta toisen asteen yhtälö ja ratkaise se.
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